

我對《香港天主教與一九九七》的回應



孫英峯著
劉賽眉譯

【一】引言：

(一) 「香港天主教與一九九七」討論文件談及未來，但事實上沒有人可以預卜未來。縱然要臆測，亦必須對社會、政治、經濟動向，和外資對中國及香港的影響等問題，掌握充實資料。同時，這種臆測亦必須考慮到各團體和家庭的價值觀等。

(二) 該文件欠缺觸及香港的文化和生活；譬如：消費主義、追求安逸的心態、教育與商業方面的競爭情況。還有其他各方面的生活態度；諸如：賭博、個人主義、侵略與敵視的態度、自我和漠不關心的態度等。

至於教會方面，她所面臨的最大危機，就是福音的價值不再受到現代香港人的接納

；即使沒有一九九七的問題，我們仍須面對這項重要的危機。須知，現代年青人不論來自天主教學校、家庭、或教會內的團體，均抱不信態度。有些甚至偷竊。如此，我們是否還可以說天主教徒是以宗教為其生活之第一優先選擇？

(三) 我們的目的何在？中國希望香港安定繁榮。但我認為，作為天主教徒，我們的目標是使基督宗教生氣蓬勃。但是，所謂蓬勃，究指何物？人數遞增嗎？依據基督徒的價值觀而生活嗎？抑或是指追求良好、和諧的政教關係？難道地下教會並非蓬勃的教會嗎？安定繁榮本身到底是否教會所追求的目標之一？

【地方教會之部】

(一) 對於該文作者關於教宗及主教職務的立場，本人不敢苟同。該文對這方面討論所用的言語，並不清晰；例如：「完全尊重中國大陸教會的自主、自治」。論到地方教會，某些方面我可以同意該文作者的意見；但有些地方，本人無法接受。該文作者在神學方面的立場亦缺乏健全及明確的基礎。據我個人了解，主教在地方教會中是象徵和代表著基督的領導。同樣，教宗在普世教會內的角色亦復如此。

有關教宗的問題，在香港教會內的確甚為敏感。倘若輕率地爭論或堅持，都會危及教會內部的合一。但如果先由某些受過神學訓練的人，有根據、有研究地交談，則此神學的討論會協助促進教會的合一。

(二) 該文作者並未發揮、或具體地解釋某些概念，例如：「救恩」、以及「僕人教會」等。「僕人教會」的思想如何能落實於教會的結構、牧民措施、基督徒團體、以及教會所提供的各類服務之中？

(三) 對於「地方教會」的其他問題，該文作者皆擱置不談。他集中討論自治的問題，但卻未從「本地化教會」的神學出發。正如中國人喜歡從歷史的角度去做哲學反省，也許，神學構思亦可從歷史的角度出發。又或許，向本地人傳播福音的需要會引導神學達致「本地化」。

(四) 我同意，一個本地的中國牧者比一個外籍人士，更易被本地人接納。因此，我亦同意盡量發掘本地人材。

【三】牧職問題之部

(一) 從積極方面而言，我亦願意看到

香港教會由中國人領導，我亦會因一個真正由中國人領導的教會的建立而欣悅。

(二) 但到底我們的天主教徒信仰的程度如何？我們了解天主教專業人士的需要嗎？我們又如何領導和牧養他們？我們有否讓他們以他們的專業去侍奉教會？我們會給予他們機會嗎？

(三) 一九九七年以後，生活的作証也許亦是教會牧職的形式之一。

(四) 目前最迫切需要的牧職工作，恐怕是：

——加深天主教徒的信仰，並協助他們以信仰的優次去引領他們的生活及行動。

——燃起信徒對自己的使命和傳教的熱忱、及投身。

——加深信徒的教會感和團體感；促進基督徒的團體生活。

(五) 該文所論及的問題，包含頗為完備。

【四】政教關係之部

(一) 當論到中國大陸，我認為最重要是培養教友的正確態度。譬如：以正確的態度去面對中國、中國政府、中國大陸的教會，以及愛國會等。在香港，許多教友都抱著兩個極端的態度，不能客觀平衡。

(二) 當探訪中國教會時，應抱何種態度？

(三) 對於中國教會的歷史，人言人殊，存在著多種不同的解釋。若能有一部正確的中國教會史，裨益甚大。

(四) 我們的教友極需要一些正確的神學知識，尤其是關於政教關係、教宗問題、教會的宗徒性、共融、基督徒的愛國態度、

家庭計劃問題……等。這些問題後面的神學基礎，都必須正確地了解。

(五) 當我們談到「橋樑教會」的時候，我們是否只指協助中國達到現代化？除了現代化以外，中國尚有其他需求嗎？而教會又如何協助它去滿足此等需求？不少人曾提及中國社會制度內的弱點，尤其在精神及心態方面。教會對這些弱點是否可以加以援手呢？

(六) 是否可以組織起天主教的專業人士，以協助中國達致現代化？譬如：改善中國的醫療研究及服務等。

【五】教會與社會之部

(一) 這次研討會的文件，並未觸及許多重要的問題；例如：教育。

(二) 不少畢業於某些天主教學校的天主教學生，全未受到宗教價值及態度之影響及薰陶，他們彷彿無信仰者一樣生活。相反，另一些天主教學校的學生，則很能表現出基督徒的價值觀與態度。由此，問題不在於教會有否提供服務給學生，而在於這些服務是否有基督信仰的內涵。為了能夠給予真正的宗教服務，我們必須有熱切投身的信徒執教於教會學校內，並在校內發展真正的基督徒團體。例如：基督教會有社工團契，且已踏入第五年。



(三) 有許多天主教徒並不支持民主運動。而且，絕大多數的信徒並不同情越南難民。「民主參與」和「窮人教會」只是教會內一小撮人的關注，大部份基層信徒漠不關心。倘若草率地假定大部份基層信徒皆投身或認同這些運動，這是很危險的事。其實，這些基層信徒尚需培育與交談。

(四) 年邁的司鐸，以及保守傳統的堂區，都缺乏神學之培養，及對社會的關注。

(五) 也許，我們可以向韓國和菲律賓教會學習，以促進我們對社會的關心，並消除教會在這方面的「冷感」。

【六】將來路向之部

(一) 有關人材培訓和團體更新的計劃，其內容如何？為那一類信徒而設？

(二) 至於教會機構的革新，僱用天主教的專業人士固然重要，但必須考慮到他們的信仰及價值觀。在教會機構內組織起專業人士的團體非常重要，因為有他們的合作，將使這些機構懂得如何去回應社會的問題。

【七】結語

藉著天主聖言、祈禱、以及亞洲各教會的臨在和參予，使我深信，主是生活及臨在於我們當中。祂慈愛地引領我們安渡這個關鍵性的時刻。

